

Előfizetési árak:
 egy évre 8 kor., félévre 4 kor.,
 negyedévre 2 korona.
 Egyes szám ára 16 fillér.
 Hirdetések megegyező árak szerint.
 A lap megjelenik minden esztendőben.
 Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 Hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
 Kezintok vissza nem adtának.
 Kiszámlázott: István-utca 9.
 Hova a lap anyagi részét illető közlemények az előfizetési penzek küldendők.
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVŰ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Ki legyen Országgyűlési képviselőnk?

Ujpest, szeptember 26-án.

Ez a kérdés: forgassátok,

Itt a válasz olvassátok!

Egy rövid hét választ el csak attól a nagy naptól, amidőn az Ország s a művelt világ előtt tanubizonyságot kell tennünk politikai érettségünkről, be kell bizonyítanunk, hogy szűkebb és tágabb hazánk, az Ország és községünk létérdekeit fel tudjuk fogni, s hogy alkotmányos jogainkat ezen érdekek szem előtt tartásával tudjuk gyakorolni.

Azon a nagy napon csak egy kérdést fog hozzánk a nemzet Géniusza intézni s mi a kérdésre csak egy névvel fogunk válaszolhatni, de válaszunk ha meggondolatlan s elhamarkodott talán lenni, öt évig tartó szégyenpírt vonhat az arcunkra, öt évi hanyatlást hozhat községünkre, öt évi árvasággal és elhagyatottsággal sújthatja választó kerületünket.

Jól fontoljuk meg tehát e nyolcz nap alatt, hogy arra a kérdésre: Ki legyen Országgyűlési képviselőnk? milyen névvel fogunk válaszolni.

Csak két név viselője és tulajdonosa fölött kell komolyan gondolkoznunk.

Olay Szilárd a kerületi függetlenségi 48-as párt képviselőjelöltje az egyik.

Volfner Tivadar a szabadelvű párt képviselőjelöltje a másik.

Nos tisztelt Polgártársak!

A kettő közül ki legyen a mi Országgyűlési képviselőnk?

Olay Szilárd azon függetlenségi párt-

hoz tartozónak mondja magát, amely harmincznégy évi fennállás után, önmagában is meghasonlott s Kossuth Lajos magasztos elveit czégerül használva személyes harcot folytat a pártéleten belül és kívül.

Volfner Tivadar azon szabadelvű párthoz tartozik, a mely nemzetünket, a kultura és a politika olyan magaslatára emelte, a melyen a távoli földrészekről nem is szólva, Európa művelt népeinek az elismerését, dicséretét vívtuk ki; a mely Magyarországnak eddig soha nem élvezett állami tekintélyt szerzett s a mely pártnak még a betegségei is alkotmányos életünk megizmosodását mozdították elő.

Olay Szilárdot a függetlenségi 48-as pártnak elnöke és vezére megtagadta s ismerni sem akarja. Olay Szilárd ugyanis, mielőtt Ujpestre jött, ajánlólevelet kért Kossuth Ferencztől. Kossuth Ferencz azonban kikoszorúzta Olay Szilárdot s kijelentette, hogy pártjának kebelébe nem tartozik s így ajánlólevelet sem ad neki.

Volfner Tivadar újabb jelölését a szabadelvű párt vezére, **Széll Kálmán** miniszterelnök és a szabadelvű párt elnöke báró **Podmaniczky Frigyes, igaz és nagy örömmel vette tudomásul** s Ország-világ előtt kiállította róla azt a bizonyítványt, hogy a **pártnak kiválóan buzgó tagja**, miért is **győzelmét biztossan** reményli.

Olay Szilárd teljesen idegen ebben a kerületben s egy jogászon és egy elemi

tanítón kívül senki sem vállalkozott arra, hogy a választóknak őt bemutassa.

Volfner Tivadar a választó kerület egész intelligenciája nagyra becsüli s a józan gondolkozásu művelt kisgazdák, kisiparosok éppen úgy tisztelik és szeretik őt, mint az uriosztályhoz tartozók.

Olay Szilárd se az országgal, se a kerülettel, se a kerület községekkel, se a választó polgárokkal egy hajszálnyit jót nem tett még, de nem is fog tenni, mert már a programbeszédjében is olyan ígéretekkel állott elő, a melyeket soha be nem válthat.

Volfner Tivadar csak annyit ígért, hogy a fehér zászlót tisztán és mocskotlanul fogja választóinak visszaadni s ezt az ígérteit az utolsó betűig nemcsak hogy beváltotta, hanem ígérte nélkül is annyi jót tett, az elmúlt öt év alatt, a mennyit a gödöllői kerület összes országos képviselői 29 évig nem tettek.

Olay Szilárd nem szerzett semmiféle, se országos, se helyi érdemeket arra nézve, hogy a választó kerület bizalmával megjutalmazza.

Volfner Tivadar örök halála kötelezte a kerületet, a községeket s a községek választóit, mert az ő fáradozásainak köszönhető:

a Kerepes-Csömör-Czinkotai vasút kiépítése;

a Rákospalota és Főth, a Hévíz-Hévízgyörk-Bag-Vác Szent-László-Valkó közötti országutak rendezése;

a Palota-Ujpest-Duka-Váczi helyierdekű vasut legközelebbi létesítése;



Játék.

Írta: Ma.a.

Odakinn ezizáltak, az ablak nyitva volt és a nyáresti szellő beleppta rajta, éha az üde gyermekcsoport, ettől idegesen megremegett az asszony, de a kezét azért nem vonta ki a férfiekből.

Egy husz éves ifju térdelt előtte a szőnyegen, azok közül, a kiknek már elkerülhetetlen végzetük, hogy asszonyt szeressenek és ne leányt, a nyár utolsó napjaihoz ragaszkodó, szenvedélyes, téltől rettegő asszonyt, a kinek sorvasztóan forró az ölelése, mint mikor örökre búcsút veszünk az utolsó pillanatok heves izgatottságával — valamitől, a mi feledhetlenül kedves volt!

A „gyerek” sirt, az ilyen hősszerűes mindig sirt! Ha megtagadnak tőle egy esőkö, nem veszi erőszakkal, csak sirt és foly a könye akkor is, ha elszédül a esőközöntől, mert — „gyerek”.

— Jöjjön velem! . . . esdekelt halkán és alázattal nézett a kacér asszony nevető szeme közé, — hagyjon itt mindent! . . .

Kimondta! Látszott rajta, hogy ezért az ábrándért megfontolás nélkül áldozná jövőjét, ifju életét, már napok óta beteg volt, a nek az eszmének és belehal, ha el nem mondja. Gyötrelmesen várt, vajjon nem tisztítják-e el vakmerőségeért, de az asszony még csak a homlokát sem ránezolta, pedig minden nem tetsző esekélyességért megeselekto eddig, most csak nevetett, hangosan,

aztán halkabban, a keze lágyan megsimogatta, lovagja hullámos haját, lesiklott az arcára ott megfürdött a kis bajuszos ajak esóktengerében, aztán hirtelen a fiu lázasan ragyogó szeméit takarta el, úgy lehelt reá piruló homlokára.

De elmenni? ah! erre egyáltalán nem gondolt! Itt hagyni az apró értékes nippelket, melyekkel tömve volt ez a paradicsomszerű kis zugoly; a selymes pongyolákat valódi esipkediszúkkal; Druót, a kedves lovagló paripát; aztán gyermekeit, kiket olyan pazar fényűzéssel lehet öltöztetni, mint a kirakabbeli babákat és végtére ez is szórakozás a bálók, színház és flirtelés fárasztóan izgalmas unalmai után! A férjét meg pláne semmi áron sem esalhatja meg olyan nyilvánosan, hogy megszökjék, a botrány elégetné a visszatérés aranyhidját — és hova mennének? A kis nevelő csak szerelemben gazdag, tapasztalatokban olyan szánalmasan koldus, hogy hitelt ad azoknak a bárgyu meséknek, a mikben virágmézből és napfényből két ember óráknál tovább is él.

— Bohó! mondta esendesen, de azon a megvesztegető mártir-hangon, a mely sohasem téveszt hatást, — nekem szenvednem kell a esaladomért és nem szabad megszegnem az oltár előtt fogadott hűségkümet.

Csodálatos, hogy éppen az oltár és eskü jutott eszébe e pillanatban, a veszedelmes ostrom közepette mintegy fellegvár a menekülőknek ez a két szent misztérium, ha azonban az ellenség olyan hős, hogy ezt sem respektálja, akkor habozás nélkül megadja magát, mert a további ellentálláshoz gyenge és gyáva.

A gyerek feje kétségbeesetten lehanyatlott, mintha bárd alá hajtana, annyi fájda-

lommal, a kezében ott izzott az asszony puha meleg keze, ahhoz szoritotta az arcát, sokáig hallgatott, de nem sirt. Valami szomorú elhatározást érlelt meg benne ez a pillanat, a min már rég tűnődött álmatlan éjszakáin. Reá nézett száraz, égő szemével az asszonyra.

— Meg fogok halni! bizonyította komor hangon, aztán golyót emlegetett, olyan bátor elszántsággal, mint azok, a kiknek soha sem volt töltött fegyver a kezükben.

— De hát hova mennék? türelmetlenkedett az asszony és szép hideg arca lángaborult a felindulástól, szörnyű ideges lett, ha valaki a halált emlegette, a mitől úgy irtózott! Mert mi következik azután? Borzalmasan sötét sirsögör, néhány elsárgult virága az emlékezésnek, ragyogó, aranybetűs szalagok és végül a nehéz márványkereszt, a melyre talán madár sem száll, hogy szerelemlől daloljon annak, a ki életben csak ezt lehelt be minden virág illatából.

— Elvinném aszerető anyámhoz! mondta a fiu naiv ábránddal, ott lakik a Maros-parton, akáczerdő közepette. Édesillatu arra a lég. mint itt ebben a kicsiny szentélyben, esakhogy nem bódít ennyire! Maga ugy szereti az akácillatot! . . .

Az asszony gyorsan fölemelkedett és odament az ablakhoz, valami szokatlan megindulást érzett a szive körül és ez egy rövid pereze elaltatta hűségát, a tekintete, a mint visszanezett, menekülést tanácsolt, addig, a mig nem késő, addig, a mig el nem felejtí ujra, hogy annak a marosparti öreg asszonynak szent a joga, ha szereti, nagyon szereti a fiát!

Meszeze tul a kék hegyek kódén a nap meleg bucsutekir tetétől még pirult az ég, de

a Rákospalota-Ujfalú vasúti megállóhely életbe léptetése;

az újpesti járásbírószék felállítása;

az újpesti állami iskolák felépítése;

az újpesti tanítók anyagi helyzetének a működési pótlékkal való megjavítása;

az egyesült villamosági gyár részvénytársaság gyártelepének s a magyar királyi államvasutak főműhelyeinek ide való telepítése;

a fővárosi vízművek által elkobzott parthasználati jogért való 316.600 korona megszerzése;

az Arpád útnak a vármegyéi től való előnyös átvétele rendezése;

a fogyasztási adók bérletének esetről esetre előnyösebb megkötése;

az újpesti cipészek nyersanyag beszerző, termelő és árusító szövetkezetének, mely áldásos működését csak ezután fogja éreztetni, létesítése stb. stb.

Ezek egytől-egyig **Volfner Tivadar** érdemeit magasztalják és dicsérik azon megszámlálhatatlan esetekkel együtt, amelyekkel egyes választók javát, pártkülömbőség nélkül, oly hathatósan mozdította elő, hogy a kerületnek tényleg nemcsak képviselője, hanem atyja is volt.

Olay Szilárd már az első megjelenésével, az első beszédjével is a felekezeti türelmetlenségnek s az osztálygyűlöletnek a magvait igyekezett elhinteni.

Volfner Tivadar úgy a kultúra mint a gazdasági élet terén az erők egyesítését, a vallási türelmesség nemes erényét, a baza minden polgárát felőlelő igaz felebaráti szeretetet hirdette a múltban, hirdeti a jelenben s politikai és egyéni tisztá jelleménél fogva, hirdetni fogja a jövőben.

Nem folytatjuk tovább a két képviselőjelölt közötti összehasonlítást, hanem azt mondjuk szent Pál apostollal: *„Vizsgáljátok meg mindenek el és a jót tartásotok meg.”*

Hogy a fentebb felsorolt tények után nem **Olay Szilárd**, hanem **Volfner Tivadar** a jó; az további bizonyításra nem szorúl, és így, arra a kérdésre: „Ki legyen országgyűlési képviselőnk?” érett meg-

itt az alkony árnyékvesztő homálya borult a tájra: sohasem lesz többé nyár? . . . tündött az asszony egy elsárgult falevélen merengve, mely beröppent az ablakon. Soha! soha! válaszolta önmagának hangosan, merő gunyos lemondással és durván eltaszította a gyerek simogató kezét.

Az ijedten hátrált néhány lépést, eddig csak gyengédségben volt része, de szívtelen sértésben soha. Úgy érezte, hogy most csupán a szemét kell lezárnia és rögtön megváltja a halál, az igaz, hogy szokatlanul szédült és a szíverése is elállt, de azért hallotta a kis tanítványok esengő hangját és az asszony elfojtott, nehéz sóhajait.

Odaborul eléje és jajszóval panaszkodik, hogy gyilkos fájdalma van a keble baloldalán; az asszony könyörületesen kezébe veszi újra azt a szegény, megkínzott szívet, aztán egy szeszélyes órában hihetetlen erővel ismét össze fogja szoritani ott, a hol legjobban fáj, akkor lassabban dobog, pihen is közbe-közbe, hogy egyetlen biztató szótól begyógyuljon a sajgó sebhely, a mit hálásan elfeled a következő őrületig.

Karjaik édes ölelésben fonódnak össze, halkan, félve esattan a esők, mint a boldogtalan szerelmeseké, a fiu már nem óhajtja a páros menekülést, megelégszik, hogy tovább is élhet a bűvös közelben, szerelmese kibontakozik az ölelésből, hogy aztán megint hozzásimuljon, így enyeleg vele, mint azok a tarkaszínű pillangók, melyek mámorosan keringenek a nyár utolsó óráiban, habár szárnyuk fáradtan rebben az elmúlás dermesztő lehelletétől . . .

fontolás után, a haza, a választókerület és a választók érdekeit szem előtt tartva, nem felelhetünk mást mint azt: *„Éljen Volfner Tivadar!”*

Tisztelt polgártársak! tegyük a hazafiság ünnepévé, a szabadelvűség fényes diadalává az ő megválasztatásának a napját!

Brankovics György)*

*) Számos oldalról jött kérdező-kérdésre, kijelentjük, hogy a „Közérdek” múlt számában közölt: „Idegen! Földönfutó!” című cikket szintén lapunk felelős szerkesztője: Brankovics György írta.

Választási mozgalmak. Pest-Pilis-Solt-Kiskülvármegye központi választmánya f. é. szeptember hó 20-án **Bemeczy Lajos** alispán elnöklése mellett tartott ülésén a választás napját Pestmegyében f. é. október hó 2-ára tűzte ki. Egyúttal megállapította a pestmegyei választókerületek elnökségeit, szavazatszedő küldöttségeit s a választás helyiségeit. A gödöllői választókerület elnöksége a következő. Első küldöttségél elnök: dr. **Freyssinger Lajos**, helyettes elnök: **Mády Lajos**. Jegyző: **Jamriska Lajos**, helyettes jegyző: **Berényi Antal**. A második küldöttségél elnök: **Illek Vince**, helyettes elnök: dr. **Hedervári Soma**. Jegyző: **Veszelyszky Béla**, helyettes jegyző: **Dibusz Antal**. A harmadik küldöttségél elnök: **Garán Dániel**, helyettes elnök: **Wagner Manó**. Jegyző: **Tóth Kázmér**, helyettes jegyző: **Igló Elek**. Szavazási sorrend az I. küldöttségél: **Gödöllő, Isaszeg, Czinkota, Kerepes, Nagy-Tarcsa, Kis-Tarcsa, R.-Palota, Csömör, Dány**; a II. küldöttségél: **Új-Pest**, a III. küldöttségél: **Boldog, Mogyoród, Hévíz-Győr, Galga-Hévíz, Ecsed, Maglód, R.-Keresztúr, Bag, Vác-Szent-László, Valkó, Pécel, Dunakeszi, Zsámbók, R.-Csaba, Főth**. Szavazó helyiségek: az I. küldöttségél közszégi épület telkén bódé; a II. küldöttségél a régi ezukrázda telkén bódé; a III. küldöttségél az új ezukrázda val szemben bódé.

A magyar állam és vasúti tisztviselők f. é. szeptember hó 25-én értekezletet tartottak a Colosseumban, amelyen egyhangulag kimondották, hogy mint eddig mindig úgy most is tántoríthatatlan hívei a szabadelvűségnek s **Volfner Tivadar** zászlaja mellé lelkesedéssel csatlakoznak.

Volfner Tivadar programbeszéde. A gödöllői kerület szabadelvű pártjának képviselőjelöltje Ujpesten f. é. szeptember hó 26-án d. u. 5 órakor tartotta meg programbeszédét a Colosseum nagytermében. **Volfner Tivadar** egy 80 tagú bandérium, zene s a választó polgárok intelligenciája 60 zászlós kocsival hozta a község határáról, s kísérte a Colosseumig, a mely úgy megtelt választókkal, hogy az alma se hullhatott volna le a földre.

Miután az éljenzés lecsillapult, **Illek Vince** az újpesti szabadelvű párt végrehajtó bizottságának az elnöke, melegen üdvözölte a választók körében megjelent képviselőjelöltet, s felkérte programbeszédjének az elmondására.

Volfner Tivadar mástélőráig tartó programbeszédjében, rövid visszpillantás után a multra, részletesen kifejtette, milyen állást fog megválasztatása esetében a közjogi, közgazdasági s egyéb kérdésekben elfoglalni, végül felsorolta mindazokat a dolgokat, a melyeknek megvalósítását az Ország, a község érdekében sürgősnek és szükségesnek tartja, majd férfiasan visszautasította ama személyeskedő vádakot, melyeket ellene az ellenzék nem restel felhozni s végül ígérte, hogy újabb megválasztatása esetében a választók bizalmát még nagyobb buzgóság-

gal és tevékenységgel igyekszik viszonzni, mint a múltban.

A választók olyan nagy tetszéssel fogadták **Volfner Tivadar** programbeszédjét, hogy számtalanszor percekig tartó éljenzés szakította azt félbe, a beszéd végén pedig midőn a fehérbe öltözött leánykáktól átvette a bokrétát s azt a jókívánságot, hogy a gödöllői kerületnek még nagyon sokáig legyen a képviselője: olyan lelkesedés ragadta hatalmába a választó közönséget, hogy csaknem egy negyed óra kellett hozzá, míg lapunk felelős szerkesztője: **Brankovics György** szóhoz juthatott s a választók nevében köszönetet mondott **Volfner Tivadar** képviselőjelöltnek a szép, magvas s nagy jelentőségű programbeszéd megtartásáért.

Brankovics György azután áttért a nemzetek és az államok létalapját képező szabadságszeretetre és szabadelvűségre, fényes elokvenziával fejtette ki, hogy miért vagyunk mi a szabadelvű párt hívei s miért jelöltünk ismét szabadelvű párti képviselőt. Ezután felsorolta **Volfner Tivadar** mindazon érdemeit, melyek a kerületet s Ujpestet örök hálára kötelezi s következőleg végezte beszédét:

„Vállat a válhoz tisztelt Polgártársak!

A ki igazán szereti hazáját, községét; a ki őszintén óhajtja mind a kettőnek jólétét s felvirágzását: az a választás napján, október hó 2-án nem fog itthon maradni, az velünk fog tartani s velünk fog **Volfner Tivadarra** szavazni.

Mi nem engedhetjük azt meg, hogy a gödöllői kerületben egy olyan párt győzzön, a mely önmagában is meghasonlott, a mely **Kossuth Lajos** elvét csak az ajkán hordja, a szívében pedig gyűlöletet táplál embertársai iránt!

Mi nem engedhetjük meg, hogy a gödöllői kerületet olyan ember képviselje, a ki **Kossuth Lajos** elvének a köpenyegében **Ujron-féle** lábakon járkal s demokrata bárány-bőrbe balt néppárti farkas.

Nekünk a függetlenségi párt és a jelöltje által eszerben hagyott „egyenlőséget és testvériséget” meg kell a valódi szabadelvűség érdekében védeni és menteni.

Nekünk a gödöllői kerület országos képviselőjévé meg kell **Volfner Tivadar** választani! . . . *Éljen Volfner Tivadar!*”

Viharos, szűnni nem akaró éljenzés után dr. **Venetianer Lajos** főrabbi emelkedett fel a zöld asztal mellől s röviden bár, de jelentőségteljesen méltatta **Volfner Tivadar** képviselőjelölt programbeszédjét s független szabadelvűségét: kívánta, hogy a választók mai lelkesedése, a választás napján is hasonló mértékben nyilatkozzék meg s **Volfner** zászlaját diadalra vigye, a minek elérése czéljából Isten áldását kérte.

Illek Vince elnök ezután néhány buzdító szót intézett még a választó polgárokhoz, kik a Colosseum terméből egetostromló éljenzéssel vonáltak ki s a képviselőjelöltet egész a lakásáig kísérték.

Volfner Tivadar programbeszédének tartása fényes ünnepe volt a szabadelvűségnek s az újpesti szabadelvű pártnak.

Olay Szilárd programbeszéde. A gödöllői választói kerület függetlenségi pártjának képviselőjelöltje, **Olay Szilárd** f. é. szeptember hó 22-én tartotta meg programbeszédjét községünkben a Széna-téren, a hol Ujpest fennállása óta nem eséltek még annyi üres szalmát, mint az alatt az egy óra alatt, a melyet **Olay Szilárd** s a kíséretét képező **Nagy György** joghallgató s **Mártonffy Imre** fővárosi tanító beszédei vettek igénybe. Bocsánatot kérünk, de azok a beszédek, a melyek ez alkalommal ott 200 választó polgár s 600 nem választó jelen-

étében elhangzottak: nem állottak az alkotmányos élet magaslatán egyrészt, másrészt pedig nem váltak díszére sem a függetlenség pártjának, sem a jelölt urnak. Olay jelölt ur és szónoktársai ugyanis, a helyett, hogy elveket állítottak volna elvekkkel szemben, a helyett, hogy az ő elveiket igyekeztek volna megindokolni s hasznosabbakká feltüntetni: vádaskodtak, személyeskedtek, abszurd ígéretek tettek s neveléses dolgokkal mulattatták közönségüket.

Vádjaik szakasztott másai voltak azon vádaknak, a melyeket „Ghy Pál” az „Ujpesti Közlöny”-nek azon híres vezérezikkeit sorolt fel, a melyekre nézve *Csepreghy Pál* néhány hónap előtt a járás főszolgabírája által felvett jegyzőkönyvben *kijelentette, miszerint sajnálja, hogy azokat megírta.*

A személyeikben megtámadott s közbeesülésnek és tiszteletnek örvendő egyének és lelkészek oly magasan állanak, hogy a sár, a melyet feléjük dobtak, csak a dobálódzókra hullott vissza s oly visszatetszést eredményezett, hogy legintelligensebb párttagjaik megtagadták a közösséget azokkal, a kik Kossuth Lajos elveit Olay Szilárd, Nagy György és Mártonffy Imre módjára magyarázzák és alkalmazzák.

Az ígéretek közül csak a hadi szolgálat idejének 1 évre való leszállítását s a községi pótdadók eltörlését említjük fel s azt kerdezzük, van-e Ujpesten olyan hülye ember, a ki elhiszi Olaynak, hogy ez az utóbbi ígélet beváltható. Nincs!

De azért Olay Szilárd ígér, mert ő nem osztja gróf Andrássy Gyulának, a szabadelvű párt egyik megalakítójának azt a nézetét, hogy: „Ígérni nehéz, megtartani könnyű!” Őneki ígérni könnyű, mert az ígéletet megtartani neki nem kell.

Jóízű mosolyt idézett elő, midőn Mártonffy Imre átkot szórva az előljárássra és a papokra ismételt hangszolyozta beszédjében, hogy: „Rabok tovább nem leszünk!” mert Mártonffynak nemesak a beszédje, hanem még a testi jóléte is Európában páratlan szabadságról tanuskodik.

Nevetséges volt az is, a mikor Olay Szilárd balpárti képviselőjelölt bűnül róttá fel *Volfner Tivadarnak*, hogy az udvari vádaskodásokon részt vett.

Ugy látszik, Olay Szilárdnak már előre *saranyu a szőlő* s tudja, hogy ő, ha történetesen megválasztatik, soha sem fog ebben a szerencsében részesülni s a király által soha sem fog vendégül hivatni.

Nevetséges volt... de elég ebből ennyi is. Igazán sajnáljuk, hogy a függetlenségi párt jelöltje olyan beszédekkel mutatkozott be Ujpesten, a melyekkel se *személyi*, se *politikai bizalmat kelteni nem lehet*; de még jobban sajnáljuk azokat, a kik az ilyen gyatraságokat programbeszédnek veszik s ha csak heczből is megéljenek.

H I R E K.

Lapunk mai száma, miután Volfner Tivadar képviselőjelölt ur esztörtök délután tartott programbeszédjéről is értesíteni óhajtottuk olvasóinkat, kivételesen 24 órai késedelemmel jelent meg.

— **Vármegyei közgyűlés.** Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 19-én délelőtt 10 órakor *Beniczky Ferenc* v. b. t. t. főispán elnökle mellett rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a megyei bizottsági tagok, csak mérsékelt számban jelentek meg. A közgyűlésnek egyedüli tárgya volt, az új képviselőház összehívására vonatkozólag, a királyi meghívó levél kihirdetése. A királyi meghívó levelet *Fazekas Ágoston* vm. főjegyző olvasta fel, s a bizottsági tagok állva hallgatták végig, majd pedig annak befejeztével hangos éljenzésbe

törtek ki. A közgyűlésnek több tárgya nem lévén, a főispán az ülést bezárta.

— **A vármegyei tisztviselők fizetés-emelése.** A belügyminiszter minden változtatás nélkül jóváhagyta a vármegyeiek ez évi június hó 10-én hozott azon határozatát, hogy a vármegyei tiszt-, kezelő, segéd és szolgaszemélyzet törzsfizetésének felemelésére adott 28913 korona évi állami pótvadalmazás miként osztassék fel. Helyesléssel találkozott a vármegye közönségének ama eljárása is, hogy a vármegye szolgálatában levő díjnokok napidíjának felemeléséről is gondoskodott.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter *Szita Gyula* újpesti járásbírói irnokot és *Sugár Vilmos* szolnoki járásbírói irnokot kölesönösen áthelyezte. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Tabay Sándor* újpesti elemi isk. tanítót a kispesti iskolához helyezte át.

— **Közigazgatási bejárás.** A *Blaskovich* Elemér előmunkálatai engedély által a magyar kir. államvasutak Rákospalota állomásából kiágazólag tervezett és Föth, Szada-Veresegyháza, Órszentmiklós, Böttián, Vácshartván érintésével Váczig tervezett helyi-érdekű vasút közigazgatási bejárása *Képesy* Arpád kereskedelemügyi miniszteri titkár vezetése alatt 12., 13. és 14-én tartatott meg a közigazgatási bejárás, egyszersmind a három napig tartó tárgyalásokon megállapítottak mindazon építmények, melyek a vasut létesítéséhez szükségesek. A törvényhozás részéről a bejárásnál *Kemény Gusztáv* megyei bizottsági tag, *Dr. Mészöly László* vm. aljegyző, *Cseresnyés* kir. mérnök, továbbá *Ivanka Pál* és *Kapczy Vilmos* járási főszolgabírák vettek részt. A vasut finanszírozásához a vármegye 270,000 korona hozzájárulása szükséges.

— **Esti szaktanfolyam faiparos-segédek részére.** Jó hírnévnek örvendő faipari szakiskolának igazgatója és szaktanárai, faiparos segédeink szakszerű továbbképzésére ez idén is szaktanfolyamot nyitnak, melyen 2 hétköznapon az esti órákban és vasárnap 10—12 óráig a szerkesztő és ábrázoló mértanból, a szabadkézi és szakrajzból, végül a faipari technológiából nyerne szakszerű oktatást. Mind olyan tantárgyak, melyekre a művelt faiparosnak, ki pályáján versenyképes és eredeti akar lenni, feltétlenül szüksége van. A tanfolyam f. évi október hó 1-én nyílik meg a szakiskola Hajnal- és Gyár-utca sarkán levő tantermeiben. *Beírásra október hó 1-ig lehet jelentkezni.* Feltesszük műveltségre törekvő asztalos- és általában faiparral foglalkozó segédeinkről, hogy a teljesen ingyenes és kitűnő tanterők által tartandó 6 hónapos tanfolyamra minél számosabban fognak jelentkezni a faipari szakiskola igazgatóságánál.

— **Az újpesti cipészek, nyersanyag beszerző, termelő és árusító szövetkezete** f. é. szeptember hó 30-án kezdi meg működését. Üzleti helyisége az új község ház földszintjén van. A szövetkezet ugyancsak f. é. szeptember hó 29-én d. u. 3 órakor, az új község ház dísztermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok lapunk útján is meghívottak. Ennek kapcsán megemlítjük, hogy *Volfner Tivadarnak* sikerült a kereskedelemügyi kormánytól jelentékeny segélyösszeget szerezni a szövetkezet részére.

— **Melyik politikai párthoz tartozik Olay Szilárd?** Az „Egyetértés” f. é. szeptember hó 25-ik számában névszerint felsorolja a Kossuth-párt jelöltjeit. — Ebben a hivatalos listában azonban sehol sem fordul elő az Olay Szilárd neve és így sokan szeretnék tudni, hogy melyik politikai párthoz tartozik tulajdonképen. Olay Szilárd nyilván az „újpesti Kossuth Lajos betegsegélyző, temetkezési és jótékonyági nőegylet” pártjához tartozik, mert ezek *csokolgatták* őt — szemtanuk állítása szerint — végig. *Valjék egészségükre kölesönösen.*

— **Esküdtek kisorsolása.** A pestvidéki kir. törvényszéknél f. év. szept. hó 20-án sorsolták ki az október—november havi ülészakra az esküdttbírákat. Kisorsoltattak *Ujpestről* rendes esküdttbírákúl: *Weisz* Adolf, dr. *Kócs* Gábor, *Földes* Jakab, *Heres* József, *Pintér* Vendel. Pótesküdték lettek: *ilj. Csapó* József, *Dorner* Nándor, dr. *Feldmann* Gyula, *Királymezei* Béla, dr. *Boros* Mór. Az esküdttbírói ülészak október 28-án kezdődik s 14 napig tart.

— **Az újpesti Torna-Egylet** f. hó 29-én d. u. 1, 3 órakor tartja őszi atletikai viadalt. Az egyesület ez alkalommal a helybeli egyletek és magánversenyzők számára nyitva tartja az összes versenyszámokat, melyek futásból, ugrásból, díszkosztetésből stb. állanak.

— **Az újpesti ipartestület előljárása** f. hó 19-én tartotta meg rendes havi ülését, melyen az augusztus havi forgalomról a következő adatokkal számolt be az ipartestület titkára: Munkaviszony 1007 esetben fordult elő, ebből iparos-segéd munkába lépett 310, abból kilépett 312; gyári munkás belépett 226, kilépett 159; új munkakönyv kiadott 87, ideiglenes igazolvány 66; tanonc szabadult 28, szerződöttetett 20; havi igtatói szám 362. Pamasz beadott 38, ebből hivatalból elintéztetett 28. Iparigazolványt nyert 7 iparos, iparát beszüntette 19, iparkihágás miatt feljelentetett 1. Pénztári jelentés szerint havi bevétel 572 kor. 1 fillér, kiadás 875 kor. 35 fillér. Összes maradvány az év elejétől számítva 6179 kor. 15 fillér.

— **Adósorsjáték.** Az adófizetők, de különösen azok számára, a kik egyenes adójukat rendes időben fizetik, rendeznek az adósorsjátékot, a mely könnyebbé tenné az adófizetést és az államnak is sok költséget takarítana meg. A polgároknak nagy teher az adó, az adóbehajtással pedig minimális számítás szerint az állam évenként harminczmillió, a székesfőváros egy és félmillió, a városok és községek évi huszmillió koronát vesztenek el. Ennek az állapotnak az orvoslására adta ki *Kriesfalvi* Lukács ezelőtt nyolcz hónappal *Adósorsjáték* című munkáját, a melyet akkoriban az egész magyar sajtó melegen fogadott s a melyről Darányi miniszter is elismeréssel nyilatkozott a szerzőhöz írt levelében. A könyv mellett törvénytervezet is van, a melynek dolgában most határoz a pénzügyminiszter. A sorsjáték rövid terve ez: A ki az évnegyvedek első felében befizeti az odáig esedékes adóját és a kinek adóját hivatalból hónapokint előre levonják: sorsjegyet kap és minden évnegyvedben, tekintet nélkül az adó összegére (ha legalább évi hat koronára rug), nyerhet minden évnegyvedben ötven koronától egész kétszáz ezer koronáig terjedő készpénzt. A nyeresemények összege évnegyvedenkint egymillió korona, a nyeresemények száma pedig évenként harmincz ezer lenne. A „Budapesti Hírlap” szerint *Gödöllő* polgárai az adósorsjáték dolgában szeptember 17-én értekezletet tartottak, a mely most az ország összes választó polgáraihoz és képviselőjelöltjeihez fölhívást intéz, hogy partolják az adósorsjátékot. A jelöltek vegyék föl programjukba a terv megvalósítását, a polgárok pedig csak olyan jelöltre szavazzanak, a ki határozottan megígéri, hogy a képviselőház elé kerülő *rendes adófizetők jutalmazása* című törvényjavaslatot minden erejéből támogatni fogja.

— **A község ház vendéglőjére** Karikás részéről beadott pótajánlatot, a község előljárása f. é. szeptember hó 24-én vette tárgyalás alá s azt el is fogadta. Így tehát a község házi vendéglő bérlete 2600 korona évi bérösszegért mégis csak Karikásé lett.

— **Ujpest és környékének térképe** éppen most jelent meg Salgó és Társa ezég kiadásában. A térkép, melyet *Kisling* István újpesti állami tanító rajzolt meg nagy pontossággal, igen csinos munka s a Salgó-féle papírkereskedésben kapható. Ara 50 fillér.

— **Névmagyarosítás.** *Grosz* Jenő újpesti lakos, belügyminiszteri engedéllyel *Garai*-ra magyarosította a nevét.

— **Halálozás.** *Feiszinger* Olga f. é. szeptember hó 21-én életének 7-ik hónapjában jobblétre szenderült. Az elhunytban *Feiszinger* Antal és neje szül. Jonda Ida, a legkisebb gyermeküket siratták meg. Az apró halott földi maradványait f. hó 22-én hantolták el az újpesti temetőben, ártatlan lelkét pedig menybe vitték az angyalok.

— **Régi honvédek, régi bűnök.** Azt hittük, hogy régi honvédeink, okulva a multakon, az életbölcességét kitapasztalták s nemesak magukra, hanem másokra is alkalmazzák. Csalódtunk, régi honvédeink még mindig a régi bűnökben leledzenek, viszálykodnak, torzsalkodnak, irigykednek s egymás ellen agyarkodnak. Egy idő óta *Galgóczy* Ferencz, 48—49-es honvédőrmester abban leli a kedvét, hogy Hubai Gusztáv 48—49-es századost, a helybeli lapok nyílt-

téri közleményeiben ránezigálja le a sárga földig azt a Hubait, a ki évek hosszú sora óta lelke az itteni régi honvédeknek s a ki nélkül sok hazafias adománytól elestek volna, mert mi tagadás benne Hubain kívül, nem mindig lehet szóba állani a többi régi honvédekkel. Ha *Galgóczy* őrmester érzi, hogy igaza van, — menjen a bírósághoz, de nyilttéri közleményekkel ne moeskolja be a régi honvéd nevet s ne idegenítse el azt a esekély jóakaratot is, a mely a közönségben a régi honvédek iránt még észlelhető. Csunya madár az *Galgóczy* őrmester uram, a mely a saját fészkebe piszkít.

— **Esküvő.** *Keserü* Balázs, az ujbpesti kir. járásbíró albirója f. hó 28-án d. e. 11 órakor esküszik örök hűséget a helybeli róm. kath. templomban *Illek* Margit kisaszonynak, ujbpesti tanítónőnek.

— **Fertőző betegségek.** A fertőző betegségek közül a mult heten Ujbpesten csak 1 vörheny eset fordult elő, községtünk egészségi állapota tehát kitünő.

— **Zeneművek.** *Kéleti* Antalnál, az ujbpesti anyakönyvvezető helytettől két esinos zenemű jelent meg. Az egyik „Gyöngyvívág” rezgő-polka, a másik „Karten-Aufschlagerin” (kártya-vetőnő) eredeti ábránd. Mind a kettő zongorára írva 30., illetőleg 70 krajezárért az István-utcai Benkovics-féle dohánytözsdeben kapható. A két esinos zeneművet ajánljuk a zongorajátzók figyelmébe.

— **Szüreti ünnepély.** Az „Első ujbpesti máv. takarékosági és jótékony asztaltársaság” f. é. október hó 6-án a Podruzsik-féle vendéglő kerthelyiségében díjtekész-, tombola-, világposta- és tánczezel egybekötött szüreti ünnepélyt rendez. Kezdeté d. n. 2 órakor. Belépő-jegy: Személyjegy 50 fillér, családjegy (1 ur, 2 hölgy) 1 korona. A tiszta jövedelem felekezet kölömbőség nélkül szegény gyermekek felruházására fordítatik.

— **Szerelmi dráma.** Ujbpesten, f. hó 25-én délután szomorú sors ért egy szegény gyári leányt: agyonlötötte a kedvese. Az áldozat a tizenhöz éves *Sier* Mariska, a ki sokáig szerette *Kacsokics* Antal elhíresült-segédet. Az utóbbi időben azonban elhidegült tőle s ez nagyon bántotta a legényt. Kérlelte a leányt, a ki azonban kijelentette, hogy tudni sem akar többé róla. *Kacsokics* elkéserevésében boszut esküdött ellene. F. hó 25-én megleste a leányt és revolverével rálött. A leány a golyótól találva *holtan esett össze*, *Kacsokics* pedig elfutott. Néhány órai kóborlás után azonban bement Budapestre s jelentkezett a főkapitányságon, a hol letartóztatták.

IRODALOM.

A Magyar Nemzet, melynek főszerkesztője Jókai Mór és Beksics Gusztáv, felelős szerkesztője Adorján Sándor, azt a kiszámíthatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat s ugyanekkor, amidőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a „Magyar Nemzet”-et már az esti vonatok röpitik a szó szoros értelmében a Kárpátoktól az Adriáig s daczára annak, hogy már este 6 órakor jelenik meg, mindent tud és mindent közöl, amit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. Es mégis a „Magyar Nemzet” a legolcsóbb napilap nemesak nálunk, hanem az egész kontinensen. Husz, huszonnégy oldalon jelenik meg rendszeren, az előfizetési ára egy hóra mégis csak 2 korona. Mutatványszám 6 napig ingyen. Czim: „Magyar Nemzet” kiadóhivatala. Budapest, Kerepesi-út 54. sz.

***Daljáték.** A „*Harmonia*” zenemű kereskedés kiadásában éppen most jelent meg *Hazslinszky* Gusztáv tanárnak „A tavasz ünnepe” című daljátéka zongorakísérettel. A jeles, dallamas, hatásteljes zenemű az ujbpesti polgári leányiskola mult évi záróvizsgáján rendkívüli tetszést aratott. Ajánljuk a leányiskolák, nőneveldek és intézetek figyelmébe. Megrendelhető a szerzőnél és a *Harmonia* zenemű kereskedésben (Budapest, Váci-utca 20. sz.) Ára a vezérkönyvnek 3 kor. A szólammak 60 fillér.

*Az „*Állatok Világa*” című nagy munkának most jelent meg a 35-ik füzet, mely a mókus-féle állatokkal foglalkozik. Ilyenek a hod az abesszinai ürgemókus, a mi közönséges kis mókusunk, a esikos mókus, az

ürge, a marmoták, a társas prairie-kutyák, a havasi marmota stb. Már a felsorolásból is látszik, hogy mily gazdag és érdekes e füzet tartalma, kivált a prairie-kutyák leírása. A füzetet számos kép élénkíti. *Brehm* Alfréd a világhírű nagy munkája, melyet *Méhely* Lajos tanár oly lelkiismeretes gondaldal dolgoz át, megrendelhető *Légrády* testvéreknél (V., Váci-körút 78). Előfizetés negyedévre (12 füzet) 9 kor. 60 fillér. Egyegy füzet ára 80 fillér.

1649. számhoz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbírósnak 1900. évi V. 4278 9. sz. végzésével *dr. Wilhelm* Károly ügyvéd által képviselt *Róth* Simon felperes részére *Deutsch* Antal alperes ellen hátr. 30 kor. követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt s 1190 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. bíróság V. fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes lakásán, **Ujbpesten Király-u. 22. sz.** leendő megtartása határidőül 1901. évi szeptember hó 27-ik napján d. n. 3 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi szeptember hó 7. napján.
Kiss Gyula
kir. bírósági végrehajtó.

1480. végreh. sz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbírósnak 1900. évi V. 2367 7. számú végzése folytán *dr. Márkus* Adolf ügyvéd által képviselt *Brüder* Fried felperes részére *Szücs* Emil és társa alperes ellen 324 korona és 20 kor. 30 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 794 kor. becsült ingóságokra az ujbpesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujbpesten Árpád-ut 53. sz. a. alperes lakásán** leendő megtartása határidőül 1901. évi október hó 3. napján d. n. 3 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdés-ig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szó al bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi szeptember hó 17. napján.
Polgár
kir. bírósági végrehajtó.

1836. végreh. sz. 1901.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujbpesti kir. járásbírósnak 1901. évi V. 803/8. sz. kiküldő és a budapesti kir. kereskedelmi- és váltó-törvénysszék 34390. számú elrendelő végzése folytán *Lengyel* Soma ügyvéd által képviselt

Preszburger Károly felperes részére *Kiss Gyula* alperes ellen hátr. 322 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1733 koronára becsült ingóságokra az ujbpesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujbpesten, Lőrincz-utca 102. sz. a házban alperes lakásán** leendő megtartása határidőül 1901. évi október hó 5. napján d. n. 2 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, hintó stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujbpesten, 1901. évi szeptember hó 19. napján.
Polgár

kir. bírósági végrehajtó

Steiner József

szabó- és férfidivatüzlete.

Van szerenésém Ujbpest n. é. közönségének b. tudomására adni, hogy az **uj községházában István-utca 12. sz. n.** a mai modern kor igényeinek teljesen megfelelő uj

szabó- és férfidivatáru fióküzletet

rendeztem be, a hol is nagy választékban a legjutányosabb áron következő czikkek úgy mint:

ingek, gallérok, manzetták, zsebkendők, esernyők, harisnyák, kalapok és mindennemű férfi pipere-czikk kaphatók.

Férfiöltönyök mérték szerint a legfinomabb és legujabb divat szerint jutányos áron készíttetnek.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy a n. é. közönség igényeit pontos és reális kiszolgálás által minden irányban kielégítek, miért is szives támogatását kéri

alázatos tisztelettel

10-10 **Steiner József**

szabó- és férfidivatáru-üzletlajdanos.

A hirneves főtörzsorvos és tisztí orvos
dr. Schmidt G.-féle

FÜLOLAJ

gyorsan és alaposan eltávolít **időszakos süketiséget, fülfollyást, fülzugást és nagyot hallást** még esetekben is. Egyedül kapható **Budapesten „Városi gyógyszerárban”, városház-tér 4.**

2 frt palackja használati utasítással együtt.



Árpád-ut 4. sz. házban üzlethelyiségek lakással s még kisebb-nagyobb lakások azonnal is kiadóok.

